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2. Numeros enteros

iEntiendes los nimeros enteros?
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o @ Ciertas situaciones no se pueden expresar matematicamente con los niimeros naturales, por ello °
o se emplean los nlmeros enteros. o
o] @
o - Los niimeros mayores que cero se llaman enteros positivos y van acompafiados del signo +. Si ¢
° un ntimero no va acompafado de signo, se sobreentiende gue es positivo. ¢
o - Los niimeros menores que cero se {laman enteros negativos y van acompafiados del signo —. .
e @
¢ @ Los numeros enteros se representan en la recta numérica. Cuanto mayor sea un nlimero, mas a e
z H A e @
o la derecha de la recta estara situado. Por ejemplo, —5 serda mayor que —10. ®
& @
. : : ¢ | e : : : ; : : ! : : @
o -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0+t  +2  +3  +4 +5  +6  +7 o
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] Enteros negativos Enteros positivos a
@ of
@ , \ . . N
e @ Ef valor absoluto de un niimero entero es el nimero sin el signo. Dos nameros con igual valor Z(
& . . N P
@ absoluto pero distinto signo se Hlaman nimeros opuestos. o
e _
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44 Determina cudles son los nimeros enteros que describen las siguientes situaciones. )
g
Ejemplo - La temperatura minima de ayer fue de tres grados bajo cero = —3 {
{
a) He subido en el ASCENSOr SIBEE PISOS . oo (
b) El avion vuela a 9999 metros de altitud ...t (
c) El aparcamiento se encuentra en el segundo SOAN0 ... (
d) £1 submarino se encuentra a 1200 metros bajo el nivel del mar ... (
45 Escribe como se leen las siguientes expresiones matematicas. (
Ejemplo |+5] = 5 = E/ valor absoluto de +5 es 5. {
A [ 3] = 3 oo et e (
D) = L L] = L e e
46 Expresa mateméaticamente las siguientes frases. E
Ejemplo El valor absoluto de —7 es 7 = |~7| = 7 (
(
a) El valor absolUto de — 12 €5 12, e (
DY El valor @absoluto de +9 €5 0. e e {
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2. Nimeros enteres =

47 Completa en cada caso con el nimero apropiado.
a) El opuesto de (—=100) es ... ¢) El opuesto de +2 es ...
b) El opuesto de +7 es ... d) El opuesto de (-5} es ...

48 En cada pareja de nGmeros, rodea con un circulo aguel que sea menor, es decir, el que estarfa
situado méas a la izquierda en la recta numérica.

a) -9y +9 d)y18 y -9
by +101 y -1 e) 19y —-29
¢) —202y ~122 f) 88 y +188

49 Representa en la recta numérica y ordena de menor a mayor los siguientes nlimeros enteros.
ay—-1, -9, 12, +5, 14, +3, -2, -7, -—1l4

¢y -5, +13, +12, -14, -2, +2, +10, +4
_.15..,.7110..1.7%....6....+.5....+i0....+.15

50 Escribe los cuatro niimeros enteros que cumplen las caracteristicas expresadas en cada caso.

a) Los mé&s pequefios de los comprendidos entre —3 y 7.
b} Los més grandes de los comprendidos entre —13 y 2.
¢) Los positivos més cercanos a O.

d) Los negativos més cercanos a —303.

e) Los negativos mas préximos a O y mayores gue —20.

f) Los mas proximos a O.
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“2. Nimeros enteros

Aprende a sumar y a restar enteros

GeECEOGOOOOGOOCOGREEEDHGEREOBO0GERRREREGREGREGOQREOHOCGIBRBRERROGHNCOBEREEROOA

@ Cuando se suman dos nameros enteros se pueden dar dos situaciones:

— Si los dos sumandos tienen el mismo signo, se suman sus valores absolutos y se pone el
signo que tienen los sumandos.

- Si los dos sumandos tienen diferente signo, se restan sus valores absolutos y se pone el signo
que tiene el de mayor valor absoluto.

@ Cuando se restan dos ntimeros enteros, al primero se le suma el opuesto del segundo.
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51 Resuelve las siguientes sumas de nimeros enteros.

a)9 + (-11) = e)(—7) + 15 =
b)12 + (-8) = ) (=15 + 7 =
c}(=9) + (-20) = g) (—16) + (—16) =
d)13 + 12 = h) (-22) + 22 =

52 Expresa en forma de suma vy, después, completa las siguientes expresiones.

Ejemplo . Tenemos el coche en el cuarto sétano. Si subimos 6 plantas, nos encontraremos en la
planta 2.
(~4)+ 6 =2

a) A las seis de la mafiana hacia 3 grados bajo cero. Si a las doce del mediodia la temperatura ha
ascendido 7 grados, estaremos a

b) Un globo aerostatico viajaba a 350 metros de altura. Las corrientes de aire lo han elevado
120 metros mas, por lo que se encuentra a una altura de

¢} Un buzo se encontraba a 25 metros bajo el nivel del mar. Ha descendido otros 25 metros para
rescatar una anfora que se encontraba a

d) A mi hermana le he prestado 18 euros. Si ademas a mi primo le debfa 17, mi saldo total es
de ..
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53 Resuelve las siguientes restas de enteros transformandolas previamente en sumas.

Ejemplo 7 — 65 =7+ (=5} =72

a) 1?2 — 1b =

b) (=15) — (-15) =

¢yl — (—21) =

d)(—11)

- 0 =

e) 30 — (—-18) =

f) (=10} — (=33) =

B4 Expresa en forma de resta y, después, completa las siguientes expresiones.

2. Mimeros enteros

a) Tenemos ¢l coche en el primer s6tano. Si bajamos 3 plantas, nos encontraremos en la

planta ...

b} A las seis de la tarde hacfa 2 grados bajo cero. Si a las doce de la noche la temperatura ha

disminuido 5 grados, estaremos a ...

¢) Un globo aerostatico viajaba a 150 metros de altura. Las corrientes de aire lo han hecho

descender 75 metros, por lo que se encuentra a una altura de

d) Desde los 3 metros de la proa de un barco, una submarinista ha saltado y ha descendido un total
de 12 metros para pescar un pulpo que estaba a ...

55 Encuentra el nimero entero que falta en cada una de las siguientes operaciones.

b+ o =9

3 IO —~4 =8

c) —11 — = —16
§) - S = -9
) s -1=-81
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CE20 Nimeros enteros

56 Efectlia las siguientes operaciones.

¥

Ejemplo 27 = 11 — 17+ 6 =16~ 17+ 5= ’*% t5=4

a-1-2-3-4+10-56=
b)98 — 101 — 10 + 23 - 17 =

¢} —-21 + 17 — 13 + 15 — 33 + 122 =

57 Realiza las siguientes operaciones.

a)72 — 45 — 12 + 8 - 91 =
b)(—110) + 111 — 112 + 113 — 114 =
)89 — 98 + 76 — 67 ~ 13 =

d)(—+1001) — 110 + 1000 — 999 =

58 Busca el nimero que hace que el resultado sea el mismo a ambos lados de la igualdad.

a) +8=2 -7 ¢} —-13 + =16 - 18

=2
+
=N
It

-21 — 1 d)15 — 24 = + 17

59 Completa con el nimero apropiado para que sean ciertas las siguientes expresiones.

3) +7-9=12-7+5 c) -3 +

bY12 — + 4 =-12 + 26 — 31 d)-9+5—14 = ... + 17 - 23
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2. Nameros enteros =7

60 Un cuadrado maégico es aquel en el que, sumando todos los nimeros que aparecen en cada fila,
cada columna o cada diagonal, se obfiene el mismo valor. Resuelve el siguiente cuadrado magico,
situando todos los nimeros enferos desde —4 hasta 4, ambos incluidos. La suma de cada fila, cada
columna y cada diagonal es O.

61 En una estacion de esqui, a las seis de la mafiana la temperatura era de —12°C. A las doce
del mediodia habia subido 5 grados, hasta las seis de la tarde volvié a subir 3 grados méas y desde
entonces hasta las doce de la noche descendié 7 grados. ;Cuél era la temperatura a las doce
de la noche?

62 El emperador romano Julio César nacio el afio 100 antes de Cristo. Si cuando murié tenfa 56 afios,

Jen qué afic murié?

63 Andrés salié de su casa, subié tres plantas para buscar a su amiga Sara y bajaron 7 plantas para ir

al sétano primero, donde esperaban sus padres para coger el coche e ir al zoo. ;En qué planta vive
Andres?



© 2. Nimeros enteros

64 Resuelve las siguientes operaciones.

a6 - (-4) =
b{(-14) - 2 =
c)h - (—-12) =

d)(=13) - (-10) =

65 Rellena los espacios con el nimero entero necesario para que se cumpla la iguaidad. {

ay(—=14) - ... = —14
b) (-2) = —-14
C) o, (—=7) = 63

66 Efectia los siguientes productos.

Ejemplo (—4) - b (—=8) = (=20} - (-8) = 160

a3 - (=7)-6=

b)5 - (-6) - (-7) =

26
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yAhora, multiplica y divide con enteros {
0@@o@@e@@@@me@@@e@@@m@@@mmmm@@@@@@@@@0@9@00@0@@@@@9@@@@@@@(@0@@@@@@{
& G,
o Cuando se muitiptican o se dividen nlmeros enieros: 2‘
5 1.° Se multiplican o se dividen los valores absolutos de los nlimeros. Z(‘
@ ai
o 2.2 Si los dos ntimeros que se multiplican o se dividen tienen el mismo signo, el resultado es @‘j
e positivo, y si tienen distinto signo, el resultado es negativo. o
& o
v Regla de los signos: i‘
(+) - (+) = (+) (+) - (=) = () o
ol
. (—) - (=) =(+) (=) (+) = (=) ®
kel
]
<3

@
®@0@@@@@@@@@@IB@@@@@@@@@@(3@@@@@@(?i@@@@@@@@@@@@0&@@@@@@@@@@@@GO@@@@

D7) (-7) =

g (-17) -3 =

h 16 - 16 =

A < (—6) = 36 f
€) i, -3 = (-21) {
{,
{
fYy 6« = 40

(9 (~2) - (-9) = !

d) (=10) - (~10) - 10 =
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67 Resuelve las siguientes divisiones.

a6 (-3) =
by (—14) : 2 =
c}ib5 : (—B) =

d) (—-10) : (—10) =

g)(—~12) : 3 =

hYy30 : 16 =

2. Nimeros enteros

68 Rellena los espacios con el nimero entero necesario para que sean ciertas las siguientes expresiones.

ay(—=14) «+ ... = (—-14)
BY o 2 (—2) = (—4)
') {(—7) = 63

d) v, (-6) = 6
e . 23 =1(-8)
f) 40 = 4

69 Efectua las siguientes operaciones. Debes realizar los célculos de izquierda a derecha.

Ejemplo (=16) : 2 : (=2) = (-8) : (-2) = 4
R 4

a)30 : (=h) : 3 =

b} (—=18) : (-2) : (-3) =

27

c)64 : (-8):

d) (—=6) - 2 1 (—4)

(=2) =



© CNimeros enteros

70 Efectia las siguientes operaciones.

a)2z2 - (-2) =

by(~14) : 7 =

c)bbh : (—11) =

d)(-57) - (-8} =

e)(-9) -7 =

f) (=24) : (—4)

g) (—17) - (-06)

i

h) (=23} 9 =

i}y 75 : 15 =

j) (—49) 1 (-7)

I

71:Completa los espacios en blanco de manera que se obtenga el resultado indicado.

a)(=24) - = (—48)
) S P (-5) = (-12)
o) I +(—17) = 34

d) ~28 ¢ = 4

72 Realiza las siguientes operaciones, en las que se combinan multiplicaciones y divisiones.

a)(—16) - 3 : (-12) =

b)125 : (=5) : b =

c) (=27} : (=3) - (-9) =

9 - (=7 (-9 =

e)(—15) : (=3) - (—-9) =

28

) I (-8) = 10
1) S 9 = (-81)
g) 100 :+ ... = 20
h) 15 - = (—75)

e ame e e e s
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73 Completa la siguiente tabla y contesta a las preguntas.

2. Nimeros enteros =~

a | b | e | o athoe c-a:b
5| 7 | -1w0
4 | -10]| 2
9| -8 | 6
7 | 7| -4
8 1 -9 | 7
-1 11 | n
3 | -3 ] -3

;Cémo son los valores de las tres columnas que has completado?

;Podemos alterar el orden de los factores de una multiplicacion? ;Por qué?

74 Efecttia las operaciones que se indican en cada espacio y contesta a las preguntas.

50 -5 10
40 10 —20
- 64 8 -16
-70 -7 14
81 ~9 -27
75 —15 3
—-60 15 -3

¢Hay algan valor

igual en las columnas que has completado?

;Podemos alterar el orden?

29




2. Nameros enteros

JJerarquia y paréntesis con enteros? (

@@0@0@@@@@(&@@@@0@@@@@5}06}660@@@@@}@{%@@00@G&@@(ﬁ@@@@@00@@@@@0@@@@0@@@(

@ la jerarquia (orden) en la resoluciéon de operaciones con ndmeros enteros es la misma que con
los ntimeros naturales:

p

1.° Se resuelven las multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha.
2.° Se resuelven las sumas y restas de izquierda a derecha.

@ Si hay paréntesis, se operan primero los paréntesis, y después se continfia operando segiin
el orden descrito anteriormente.

Peeoceseneneas

@
[¢]
[
@
&
G
]
@
@
@
]
5]
@
@
&
&
e

75 Resuelve estas operaciones en el orden adecuado.

e .
PC0BGOECROROCRERCEGOCGOE000OAGRRRIOCNGREGEGBOG0CG0EOECO0AGCBOYBG60GORROGT i

Ejemplo 18 ~ 4 7+ 10— 18 = 28 + 10 = 0+ 10=0
aj23 -6 :3+4 -5 = c)-14-656—-7+8:2=
i
b)56 : 8 — 14 -2 + 27 = dy246 — 123 - 123 : 3 = ;’
{
{
76 Realiza las siguientes operaciones. ,
ayl3d - 34 +12:3~-17-2= d)b5 —22:2+27 -96:6 = (
{
(
{
f
by900 — 500 - 3 — 125 : 25 = ey (—77) 17 —3:47 + 100 : b = [
f
{
(
c})91 : 13 -9-8+ 345 : 5 = fy 175 — 25 - 16+ 34 : 17 - 11 = (
{
(
(
{




2. 'Nmeros enteros =

77 Calcula teniendo en cuenta la presencia de los paréntesis.
(=3-=7)5-9-2+ (17~ 914-15=(-10)-5- 92+ (17 -9): 415~

78 Resuelve las siguientes operaciones con paréntesis.
a)29 - 3-(2-7)= )15 - (23 -15) -3 +6 (9 —3) =
)b (2 -6)+2:(19~-7)= d)(16 —9)-7—-35+(39—-15):3 =

79 Calcula estas operaciones con paréntesis.

al8-3-2+5-4-8-9+12:4)+17 =

)6 -32 - 4-6+2)-(7+2:3:4-7 3):b=

31



L2 Nameros enteros

80 Resuelve estas operaciones que incluyen paréntesis.
ay73 — (12 + 13 — 14) - 3 +(25-4.6)—-75:(123 -35-3 — 3) =

B8 -(21 +3-6 -24)-2-2+2-2)+(22-3-3-3):2+2=

)21l +3-6 -24)-(19-2-2-2-3)+{27:94+45-3):-6 —32~=

(1 +12:-5-22:2):(6-3+14:2)-2-(19+5-17)—-1=

e)73 + 12 - (b3 — 24) -7 - (25 —-26)- {13 - 5-3+3) - 38 =

32
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81 Resuelve la siguiente operacion, en la que se combinan varios paréntesis.

. Cuando en una misma expresion

© aparecen paréntesis dentro

. de otros paréntesis, entonces

. efectuamos primero las operaciones
* de los paréntesis mas internos,
=y luego, las de los mds externos.

2. ‘Mimeros enteros

(7- 10012+ 4- (1 -60=-5-8-3:2)+2=

(=3)-[H2+4.  CON-5-8_ 6+ 2=

(-3)- 12+ (-200 - 5-2+ 2=

(-3) [~8] ~ 10 + 2= 24 - 10+ 2 =16}

R I T I B B T S/ B S T SR S T S £ S ST S S T - T £ L S B B SR T 2]

82 Resuelve las siguientes operaciones, en las que aparecen varios paréntesis.

a)2s +(7 -5y - [12+4-8-3)=

by(42 —25) -3 :[5-(16 =3 -4)]+ 7 =

c)7-23-5-2+6:3)+11+{7 —-5H)=

d}4-@4+2:-5)-0(33-3-9-61+7 5=

e){3:-6-13)-[12+6+7-2)-2]+ (13 -5)=

33
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2. Nimeros enteros

83 Resuelve las siguientes operaciones, en las que aparecen varios parénfesis.
a2-5-[12+4-3-8]1-@4-5- 111-4-8-3-2)1+2-=

521 -3-8-3)-©@~-5)121 -4-(12 -2 2)] =

c){14 — 5) - 34 +4-(3-91-(19-5-3):[64—-6-(19-5"-2)=

78 -5 +[34:(18-1)+5]—-[45-4-(23 -4 51+ 18=

e)b4 —[21 —38+(7 -2)- 4 +5-[27 —4-(15-4-3)]-4-=

34

e e P e e, v,

e,



e 2. Nomeros enteros |
COMPRUEBA LO QUE
HAS APRENDIDO -
. Numeros enteros

Expresa las siguientes situaciones con los niimeros enteros correspondientes.

a) La galeria de la mina se encuentra a 345 metros de profundidad.
b) La temperatura minima del invierno pasado fue de 8 grados bajo cero.

¢) Mi amigo Bruno me prestd 7 euros para ir al cine,

Sitlia en la recta numérica y después ordena de menor a mayor los siguientes nimeros entetos.
-12, 13, -—15, +14, 3, -7, 0, -1, 9, ~10

al 17 + =21 d) 16 - = —64
0) R -9=8 e) =7 + = 12
C) e (—7) =128 f) 11 = -9

Resuelve las siguientes operaciones.

a)7 (28 -6-4) - (3-4+4):8+ 2=

by25 — (12 - 8)-[17 -4 - (13 — 2 . 3} + 1561 =

3-12+5-(18-13)]1—-(7-5)-122-4-(b-6-9-3)]=




3. Nameros fraccionarios y decimales.

;Qué es una fraccion? Fraccion de un nudmero

P OORGEEOROGEOEGERA0GODCOEERGBO0G0OOREOREEGRCGEA0CRROVOBOGERGEGEEGOOEOEE

. ., a . .
@ Una fraccion es una expresion b donde a {numerador) y b (denominador) representan cualquier
namero.

~ EI denominador () indica el numero de partes iguales en que dividimos la unidad.
~ Ei numerador (a) indica el nimero de partes que tomamos de la unidad.

@ Para calcular la fraccion de un nimero debemos multiplicar el nimero por el numerador
y dividir el resultado entre el denominador.

PHe0RRe0O0 0RO d

e S T e T

o - = R R - R - R = - B B R =

]
@a@@oe@emam@nc&eexum@m@@e@m0@&@ma@@@@@@@@@@@@@@@@@m@@@@@@@e@@@@@@"’

84 Relaciona mediante flechas cada figura con la fraccién que la representa y su lectura.
2 Un medio ’;
© (
{
i) e Tres quintos {
10 4
1 .
(1) > Cinco sextos
3
V) 5 Tres cuartos
3 . .
V) i Siete décimos

85 Dibuja en cada figura la fraccion que se indica y escribela como se lee.

a) "g c) g
3 3
b) 5 d) vy

P T T e P T T o T i T S N e R TS T T
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3. Nimeros fraccionarios y decimales =

86Expresa en forma de fraccién las siguientes frases.

Ejemplo - Siete meses de un afio = T7?

a) Trece minutos de una hora. ¢) Cinco huevos de una docena.

b) Cuatro dias de una semana. d) Nueve afios de lo que llevas vivido.

87 Colorea en cada dibujo la fraccién de elementos que se indica.

DO O 00O R NNIN S NINININ
O0OO0O0O0 NIBIR N DN

00000 [RIS]N NINJNIN

88 Calcula las fracciones de los siguientes nlimeros.

o 2 275 150 _

Ejemplo : 5 de 76 = 5 "5 = 30

1 _ 5 _
a)—gde54— c)8de72—
4 - 5 _
b)gde 100 = d)6de72—

-89 Los siete octavos de una clase de 32 alumnos realizan una excursién a un centro de conservacién

de especies protegidas.

a) ;Cuantos alumnos van de excursién?

b) ;Cuantos alumnos no van a la excursiéon? ;Que fraccién de la clase representan?

c) A las tres cuartas partes de los que fueron a la excursién les gustaria volver. ;A cuantos les
gustaria volver?

37



3. Memeros fraccionarios y decimales

Fracciones negativas

@
@
@
&
&
&
8
3

90 Escribe cada una de las siguientes fracciones de todas las formas posibles.

GEEECOORRRNEBREEO0GCGEEIGEOEHNGECEOEREGRBERRIREHIEOGEOEEREHEE0GEEEEGEE60
& Se dice que una fraccion es negativa cuando sus dos términos tienen distinto signo.

¢ Se dice que una fraccidn es positiva cuando sus dos términos tienen el mismo signo.

®
- R

@G@@é}@@@@é}ﬁ@ﬂ@@@@i@f@@@@@@@0@66@@6@0@@@@@@@@@(}@@0@@@@@@@@@@@@@6@@@

: +3 3 =3 -3 3
Ejemplo . 5= 5" 35- 5 - "%
a—g = A5 =
+7 +2
V=g 53
3 - 7
c) 7 f) g =

91 Relaciona mediante flechas cada fraccién de la primera columna con la fraccién correspondiente de
la segunda columna.

—4
a)T5

4
b)_—5

4 4
g g

+4
Vs

E‘,) ““5‘

—4
f 5 .

o

4
g +g

38
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3. Némeros fraccionaries y decimales

Reconoce fracciones equivalentes

e Dos fracciones son equivalentes si representan la misma cantidad.

& Las fracciones % y % son equivalentes si cumpien esta propiedad: a -+ d = b - ¢

&
&
&
G
]
@
[c]
@
@

G QO0SCeEEEREROERBREREREBG0GGEGRORAGEEGOGRQERERREERERBGGEIA0GEREEREESHGELE

@
@ﬂ@ﬂﬂ@@@@@@@@@@@@@@@@@@@0@®@@@@@@G}@@@60@@@@0@@@@6@@@@@@0@@@@@0@0

92 Escribe las fracciones correspondientes a cada dibujo y colorea las partes necesarias para que

representen la misma cantidad.

SN

93 Escribe si son 0 no equivalentes cada una de estas parejas de fracciones.

2h, 5 02,86
g ¥ 10 3779
6 2 6 4
b)ﬁy7 d)g)’g

94 Calcula el término que falta en cada pareja de fracciones para que sean equivalentes.

Ejempfo_,%yf S 10-x=18-5 = 10-x=90 » x=99=9
5yx

X o
17V g
06,9

xy15

39
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3. Nameros fraccionarios y decimales

0@@@@@@@@0@@0@0@@@@@@@{30@@@9@0006@®6@@@@@@@@(&@0@00@@@@@@@0@e@@@@@k

@
& &
oo Simplificar una fraccién es hallar una fraccién equivalente que tenga los términos mas sencillos. Z{
o © Para simplificar una fraccion, se dividen el numerador y el denominador de la fraccion por el ol
o mismo namero. ol
@ @
o @ Una fraccion que no se puede simplificar se llama fraccion irreducible. ol
@
Z@@B@BB@@tD0@0@@@@@@@@@@0@@0@@@@@3@@@@@000@06@@80@09@@@@@9@9@@(»}@09 f\
(
95 Simplifica estas fracciones hasta llegar a la fraccion irreducible.
Fiemplo 24 _24:.2 12 _12:2 6 03
=IEMmpIO 602 30  30: 15 %
o 90 _
120
b4
b 240 =
150
75
9175 = |
96 Encuentra {a salida del laberinto siguiendo el camino de fracciones irreducibles. f
5 2 5 4 3 9 2 (
Entrada 7 7 9 8 7 18 3|
2 1 3 6 4 7 4 2 |
6 3 6 15 i2 21 10 10 {
12 2 4 3 12 1 7 3 |
18 5 9 8 15 2 9 i
5 5 3 5 3 2 10 1|
10 i5 18 6 21 3 15 9 (
6 2 1 4 8 1 2 4 {-
12 9 6 7 12 4 18 b5 (
4 3 4 2 15 i) 2 7z (
18 5 8 12 18 9 15 8 (
6 k) 5 1 3 1 3 L) (
18 8 6 7 9 L5} 12 7 (
4 3 10 2 3 1 2 e
6 15 12 7 7 8 8 (
40 {



— e e e e e e e

@
G
G
&
G
€3
@
@
@
@
]
@
G

97 Ordena de mayor a menor las fracciones 3

4’

1

1.5
27%6

3_3-3_9 __
; 4 4 -3 17
; 1_1-6_ 6
; 2- 26 12
5_5-2_10 .
5 6 62 12

;Qué fraccidn es mayor? Compara y ordena

3

4

1
2

5
6

12

9
1

6

5 10

6”12 ~

3

4

12

9

1

99 Ordena de mayor a menor las siguientes fracciones:

100 Una botella tiene % de litro de agua, y ofra,

oo

0ol ~

3

EERE R B S ]

ol

G 3o o o 3G G

7

1

9

Hallamos las fracciones equivalentes a las dadas que tengan denominador 12.

Para ordenarios, comparamos los numeradores de las fracciones equivalentes.

6

(s

4

% de litro. ;Cual de las dos tiene mas?

41

Hallamos el minimo comun miltiplo de los denominadores: m.c.m.(4, 2y 6) = 2% -

oo s

3

& Sj las fracciones tienen el mismo denominador, es mayor la que tiene mayor numerador.
e Para comparar y ordenar fracciones que tienen distinto denominador, se buscan fracciones
equivalentes que tengan el mismo denominador y fuego se comparan.

El denominador comiin mas sencillo es el minimo comdn multiplo {m.c.m.) de los
denominadores de las fracciones que se comparan.

@
EeGROBGRACCGOGOOGOGOROER0GB0G600000CE00GBCCRANGACGEO0CE0RBGREEGRREOO0OGG0A

o6

12

3. Nimeros fraccionarios y decimales -
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3. Nimeros fraccionarios y decimales

»Suma y resta fracciones

CERGOOHODOEOGREEARECIRORBEGEAIGRTGEEAIGGCGO0GRROGECOHOEEGETEOEHOEDO0E00E00C6

@ Para sumar o restar fracciones con igual denominador, se suman o se restan los numeradores y
se pone el mismo denominador.

@ Para sumar o restar fracciones con distinto denominador:

1.° Se buscan fracciones equivalentes a las que queremos sumar o restar, que tengan el mismo
denominador.

2.° Se suman o se restan los numeradores y se pone el mismo denominador.

@ Para sumar o restar un ndmero entero y una fracciéon, se expresa el numero entero en forma de
fraccion poniéndole como denominador 1, y se suman o se restan.

DHE DO PRI H RIS

@&
63@G}(ﬂ@(B@(5(3@@0@G0("}0@@@@@7G@@(B6@@@@(3(‘B0@@@6(790®@@@8@@‘3@@@@6@@@@@@@(}@@@

101 Efectiia las siguientes sumas y restas, y simplifica hasta la fraccién irreducible cuando sea posible.

7,1 _2_ 7 1,.3_5_
Agt+tg 9= g gtg 8"~

111 _ 4 _ 9 ,1 8 3 _
1 1 12 T V45 *10 " 10 " 10

102 Realiza las siguientes sumas vy restas, y simplifica hasta la fraccién irreducible cuando sea posible.

. 3 1 3.3 2-1 11
mmm3+6?12+ 7 "0z
m.c.ni4, 6) = 12
5 4 9 1 _
A -9~ TR
13 5 _ 7.7 _
b)ﬁ 9 d) 3 + 15 =

103 Resuelve las siguientes sumas y restas en las que aparecen nimercs enteros, y simplifica el

resulfado.
omojo 34 o34 2.3 ,.8_11
E;emploz+2—4+1—4+4—4
9 _ 6 _
8)7—3— C)5+7~
5 _ 6 _
b)4—§— d)10+6—

42
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3. Nameros fraccionarios y decimales

104 Calcuta y simplifica el resultado de las siguientes operaciones,

Fiemplo > + 4 2 _18,4 6 _18+4-6_16 _8 4 2
fp468?al""242424 24 24 " 1276 3
m.c.m.(4, 6, 8 = 24
7 4 2
V10 9 t6 "
5 5 5
gt 12716
1 5 1 _
Oy te 6"

105 Calcula la cantidad de leche que tomo cada dia si en el desayuno bebo medio litro, y en la comida,
un cuarto de litro, al igual que en la merienda y en la cena.

106 De 2 kilogramos y medio de naranjas que compré mi madre ayer en el mercado nos hemos comido
ya un kilogramo vy tres cuartos. ;Cuéntas naranjas nos quedan?

107 La Organizacién Mundial de la Salud (OMS) ha realizado un estudio con un grupo de voluntarios para
probar una vacuna contra la malaria. En la primera fase ha vacunado a tres octavos de los
voluntarios, y en la segunda, a los tres quintos. ;Qué fraccién de los voluntarios queda por vacunar?



-3, NGmeros fraccionarios y decimales

Multiplica y divide fracciones

GOBGBAEOO000E00B0ROGOBRANHGOBOOREGOGDACAOGGOIEE0G60GCGEEEEOHGGEHEGEGEE
e Para multiplicar la fraccion 2 por£se procede asi: a.t_2ac¢
b d b d b-d

— N 5 . a. ¢ a-d
e Para dividir la fraccion —- entre —; se procede asi: — @ — =
b g P b d b
o Para multiplicar o dividir una fraccion por un nGmero entero, se expresa el niimero entero en
forma de fraccién poniéndole como denominador 1 y se multiplica o divide normalmente.

9P COOREERRDRO B
)
N N R - N - =N -]

PEEOCOCRORGEOO0N0GEGEBOVE0000G00CGACOGGOGROBGOGEREECRERER0REIRRONRRDEGGGGGD

108 Efectiia las siguientes multiplicaciones y simplifica.

P07y T 74 T 28 T 14

al.3. 03.5_
5 F 5 7
6 4 _ 5 .3 _
)7 g = D7 "5

109 Realiza las siguientes divisiones.

P02 4= 237673

nd 4 o3 .3
7 5 10 "5
8 . 4 _ 5.2 _
b)§'12“ d)9.5—

110 Realiza las siguientes operaciones en las que aparece un namero entero.

rormie L. 5. 3_1.5 3 _1:.5-3_15_3
JEMpPIo - 52 1'85872-1-5 10" 2
.6 .5
a)4-7— c) 3 17 =
8 . ¢ . 3.5
b)§-6— dy 7 5 2

44
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3. Nameros fraccionarios y decimales

111 Calcula la fraccion que falta en cada una de las siguientes operaciones.

112 ;Cuantas botellas de dos tercios de litro podemos llenar con los 50 litros de agua de una garrafa?

113 Manuel ha tardado tres cuartos de hora en repasar el tema del préximo examen. ;Cuantas horas
habfan transcurrido cuando llevaba repasada la mitad del tema?

114 Mi abuelo cultiva hortalizas en las tres quintas partes de su huerto. Si cinco sextos de las hortalizas
que cultiva son patatas, jqué parte de la finca tiene con patatas?

115En una orquesta, las tres cuartas partes de los instrumentos son de cuerda y de viento. De estos,
dos tercios son de cuerda. ;Qué fraccion de la orquesta corresponde a instrumentos de cuerda?
.Y a instrumentos de viento?



93 Nameros fraccionarios y decimales

yJerarquia de las operaciones con fracciones

GOO09CO0REEEEEEREREOQRQEROGOEROGERTCER0GGOC0GRTREEOOHE0GYG00C00060666006a600

e La jerarquia (orden) en la resolucién de operaciones con fracciones es la misma que con
los nimeros enteros:

1.° Se resuelven fas multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha.
2.° Se resuelven las sumas y restas de izquierda a derecha.

@ Si hay paréntesis, se operan primero los paréntesis, y después se contintia operando segln
el orden descrito anteriormente.

B OC OO REREEDOR
PHeo00o00RP RO R

@
GO0 B0C0RGGB0AR0ERUORRECEGRERGRRERROOCREGORGECEBOBGEGEGGEOOOOGG®

116 Resuelve estas operaciones con fracciones, y simplifica el resultado cuando sea posible.

Mutltiplicar y dividir Restar
poroe 3.6 1 2436 1.2018 2 548 _46_ 23
JEMpIo g e T 53T 4.5 5.3 20 15 . 60 60 60 30
m.c.n.{20, 15} = 60

3 5 1

V5 te 5"

7 1.3 _

blg 62"

1 3 3 1 _

YT gta 2"

117 Realiza las siguientes operaciones y simplifica el resultado cuando sea posible.

3:6+

5.,

a)—5— 6‘-4—

1 3., 1 _

b)a“+§7 5 =
03,1 2 _
56 b5

46
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Operamos el paréntesis

119 Resuelve y simplifica las siguientes operaciones.

7 3\ (2 . 4\ _
a’(‘iz‘ 8‘)'(3 +‘16)

47

16
8

_);%:

3. Némeros fraccionarios y decimales -

118 Haz las siguientes operaciones y simplifica el resultado cuando sea posible.

- 3,.,).8_(3,2).,8_{(3
Ejemplo (§+2). 91(84 1). 9—(8+

198 _ 171

8 9 64



©03. Nameros fraccionarios y decimales

De fraccion a decimal

@9{5@(}@0@@@@@ﬁ@00000@9@@@@@@G@@@@@@@BG@G@e@@@@@00@@0@@@@@@@@@0(—39@(
@

=

@
G
o Para fransformar una fraccion en un nmero decimal, dividimos su numerador entre su 2(
o denominador. El resultado puede ser: o
o3 @
. - Un nimero decimal exacto, que es aquel que tiene un ntmero limitado de cifras decimales. 24
o Se obtiene de una divisidén exacta {resto = 0). Ejemplo: —% = 0,5. of
<] L
<]
o — Un nimero decimal periédico puro, que es el formado por un grupo de cifras que se repite g‘_
~ °
S indefinidamente (periodo). Ejemplo: 3 = 1,3333... = 1,3, o
o o
: - Un ndmero decimal periddico mixto, que es aquel cuya parte decimal esta formada por un s,
o grupo de cifras que no se repite y por otro grupo que se repite indefinidamente. Ejemplo: o
o {
o =2 = 0,416666... = 0,41B. o
® 12 @ i
[}
3

6]
GG B006COCREEEO0GERRELBBOGEBERGO0CRCRRDNRO00GERRGREEIBBGODGEBGERGGEGE®

120 Halla la expresién decimal correspondiente a cada fraccion y escribe a qué tipo pertenece.

Fraceién | - .. Expresi6n decimal

3

ot Tipo de decimal

o

2

[R)

5
3
7
z
6
9

27 (

12

~J

121 Colorea las casillas que contienen fracciones que al transformarlas dan lugar a un nimero periédico e

indica las letras que apareceran dibujadas en la cuadricula. {

{

5 5 5 7 5 1 3 8 ,

2 4 8 5 10 2 4 100 :

{

4 8 2 8 8 8 7 8 |

3 6 10 7 9 11 12 13 :

{

9 7 7 17 13 9 12 6
11 2 4 3 2 7 5 13

L

11 7 2 10 3 i1 11 18

6 3 5 6 5 3 2 13 -

(

3 10 9 1 7 5 13 3|y

10 3 2 3 10 12 5 7 :

(

8 14 11 5 9 2 9 4y
3 6 5 6 4 7 10 3

{

48



3. Nameros fraccionarios y decimales

De decimal a fraccion

@
=]
@
@
=]
@
@
@
@
@
@
@
@
@
=]
=]
=]
@
&
[2:]
@
@
=]
@
@
=3
@
=]
@
=]
@
=]
@
@
=]
@
=]
=
@
@
@&
]
=]
=]
@
@
@
@
=]
=]
@
D
@
=
@
@
@
&
@
=]
5]
@
=3
@
@

i

Para hallar la fraccion que da lugar a un nimero decimal (fraccién generatriz) se procede segln el
tipo de numero decimal:

1.° Si es un namero decimal exacto, el numerador es el nimero decimal sin la coma, v el
denominador es la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales tiene el ndmero.

2.° Si es un ndmero decimal periédico puro, el humerador es el resultado de restar al namero
decimal, sin la coma, la parte entera, y en el denominador llevara tanfos nueves como cifras
decimales tiene el periodo.

3.° Si es un namero decimal periédico mixto, el numerador es el resultado de restar al nimero
decimal, sin la coma, el mismo numero sin el periodo, y el denominador llevara tantos
nueves como cifras decimales tiene el periodo seguido de tantos ceros como decimales hay
en la parte decimal que no es periodo.

@
PHRLOROIRTCRRORREREIORP@

@
o
&
&
G
@
€]
@
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o
@
]
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@
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&
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@
@
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122 Halla la fraccién generatriz de los siguientes decimales exactos.

G@@Q@G@G@G@@@@@@@G@@@@@@@@99@@@@@@@Q@&@E&@G@@'O@8&@@@@@00@6@@@06@

.
Ejemplo 12,5 = lfo“) ¢) 0,125 =
2) 2,75 = 9012 =
b) 4.8 = &) 0.005 =

123 Halla la fraccién generatriz de los siguientes decimales peri6dicos puros.

1265 ~ 12 113

Ejemplo: 12,5 = 3 =5 ¢) 0,126 =
a) 2,75 = 0,12 =
b)4,8 = e) 0,005 =

124 Halla la fraccién generatriz de los siguientes decimales periodicos mixtos.

ST ~ 1251 - 125 _ 1126 563
Ejemplo. 12,561 = 50 =50 ~ 30

a) 2,75 = c) 4,72 =
b} 0,125 = d) 4,008 =

49



(
4. Potencias y raices (
(
Las potencias con exponente natural :

@0@9@@@@@@@@GO@@@@@@@@@@@@@(}G@@@@@@@@GG@0@@@09@0@@@@@@@@@@@@@@@@@6
@ =3
¢ @ Una potencia es una multiplicacién del mismo numero (base) tantas veces como indigue el 0(
@
e exponente, e,
N 2, 5!
o b® = basg®ron nte @\
G - g . g 0 i
° @ Si la base es positiva (+), el resultado siempre es positivo (+). o\
G/
s @ Si la base es negativa (—), hay que mirar el exponente para saber el signo del resultado: g&
. - Si el exponente es par (2, 4, 6...}, el resultado es positivo (+). §<
& . . .
e - Si el exponente es impar (1, 3, 5...), el resultado es negativo (—). o
& @
e @ Una potencia con exponente O es igual a 1. o
]
& . . .
o ® Una potencia con exponente 1 es igual a la base. @
[ 2y
6
]

GCeGGECRORREREEOOGRGOREGOEEGRGEEGIGOGHOEOOCQRERRBTA0CGGO0RRBGGRBACGORGOGG?Y

136 Expresa las siguientes multiplicaciones como potencias.
Ejemplo; (-2) - (-2) < (-2) = (-2}

a3-3-3-3=

c)9:9:-9.9.9 =
A= =D =1 (-1 (-1 =

137 Expresa como multiplicaciones las siguientes potencias.
Ejemplo :2' = 2. 2.2 .2
a) (—6)° =
b) (—8) =
c) 4% =
d) (~11) =

138 Expresa en forma de multiplicacion y luego calcula el resultado de las siguientes potencias.
Ejemplo ' (-3) = (-3) - (-3) - (-3) - (~3)= 9 (=3) - (-3) = (=27) - (-3) = 81
a) 2.3 =
b) (—56)* =
c) (—4Y =
d) (-10) =

T T i T T T Tt Tt T Bt i B

56



139 Completa la siguiente tabla.

4. Potencias y rajces

“Potencia | Base | Exponente

" Wiullipicacien de faciores iguales

-2 6

(-2 (=22 - (-2 (-2 (=2

64

(—5)°

(—4)

10°

(-10)*

(=2)°

140 Completa la tabla de los cuadrados y los cubos indicados.

-5 5

(-5)¢=25

i (-6P=-125

141 Completa la siguiente tabla.

“Potencia | Base | Exponente

. Multipticacién de factores iguales .~

27

57




4. Potencias y raices (

.Y si el exponente es negativo? (

G@@G@@@G@@@@@@@@@@0@@@@@@@@@@@@@@@60@@@@@@@6@@6B@G@@@@OG@@@@@@@@@@(
& @
¢ Una potencia con exponente negativo (—) es igual a la unidad (1) dividida por la misma potencia o
e con el exponente positivo. o
2 he = l Z}{
© bt e,
;
0@@@@@@@0@@@@-@00@@0@G@@@a@@@(BG‘@@@@@ﬂ@@Dﬁ(ﬂﬂ(B@G@@@@@@@@@QO@@@@@G@G@‘E’G ;
4
142 Transforma las siguientes expresiones en otras con exponente positivo. '
{
. e, 5 _ I {
Ejemplo 2% = 55 g
) {
a) (—3)* = c)(-2)7 = e) 87 = i
by5° = d)(—-7)*° = fy 674 = )
{
143 Transforma las siguientes expresiones en otras con exponente positivo y resuélvelas. “
Ejemplo i (~10)% = —4 = L ___ _(00; {
' (-10)P  —-1000 ! {
a)(—10)7? = ¢) 1072 = ’a_.
{
{
‘
b) 107 = d) (-10)* = {
(
{
{
{
144 Escribe en forma de potencia las siguientes expresiones. (
1 1 1 {
a) %5 = ¢ =8y = ) Top = (
(
(

1 1 1
{
{

58 {
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4. Potencias y ralces

Calcula potencias de decimales y fracciones

@9@@@}@@@@@@@098@@@@@@0@60@3@@@@0@6@0@@@@6666@@@0@0@@@@ﬁﬂ@@@@@@@@@@
@ <]
¢ @ Para elevar un nimero decimal a una potencia, se multiplica el nttimero decimal tantas veces .
@ como nos indica el exponente, e
&
. r . . -y ]
° & Para elevar una fraccién a una potencia, se elevan el numerador y el denominador de la fraccion o
@ a dicha potencia. o
o 5]
—_ = &
5 by b ;
& @_@
@9@@09@@@@(}@@@@6@@@@@@@@@0@9B@@@G@@@@@G@@@@@@m@3@@@@6@@@9@@&B®

145 Calcula las siguientes expresiones.
Ejemplo 0,2" = 0,2-0,2-0,2- 02 = 004-0,2-0,2= 000802 = 00016

a) (—1,2)* =
b) (—0,8)" =
c) (—0,1)° =
d) (=34 =

e) 0,04" =

146 Resuelve las siguientes potencias de fracciones.

Ejernplo .

)

(2)" 2t 16

3) T3 8l

f
&
e
|
~——
li

59



© 4 Potencias y raices

&
e
&
@
2 exponentes.
&
¢
@
3
[}
[+]
&
]
]
[}
o exponentes.
G
@
@
3
&
&
[
&
&

amt. g" = am+n

aﬂi

= ankn
aﬁ

(ani)“ = gmn

(a-b )" =a"-pb"- "

147 Realiza las siguientes operaciones con potencias.

Ejemplo . 6° -
a) (2% =
by5* - 5. K?

7=

6 6% 62 = g2 = G5 Ejemplo : 7° :
c)(5 42 =
= d) (3% =

148 Opera las siguientes expresiones.

{5

8-

60

75
7

LEEOCROOOGB0CEC0C0CEGEROBRG0GRARQEROFIOOOGORRGERRGBOROOBOGE0DGBBOGEEGOGGOGEGO

@ Para multiplicar potencias con la misma base, se deja la misma base y se suman los

o Para dividir potencias con la misma base, se deja la misma base y se restan los exponentes.

@ Para elevar una potencia a otra potencia, se deja la misma base y se multiplican los

@ Para hacer la potencia de un producto, se eleva cada uno de los factores a la potencia.

6}
GOEGOOCOOCEHEBCUODEOROOOOQO00000G0GCGGEEGGOORDBLITGBBGOGGAE0CO0RGOOGO QT

— 75—2 = 73

ket
B e e

e i, oA

@g%@a;‘@@.@wagpw@@q@@@@@@@eg@
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149 Simplifica las siguientes expresiones.

a) 0,22 0,2 + 0,22 - 0,2° =

b)[(=5,4) - (—4,5) - B} =

d)(=1,9"9 : (-1,5)° =

e) ((=5,4)9)" =

f) 7,6 - 7,6° -

7,6% =

150 Sustituye las letras maytscutas por el ndmero correspondiente.

Ejemplo 6° - 6= 6" = 6" =6"=3+A=9=A=6

a) (23)3 = 215

61

(9.6 307 =9

6D_3D

= 8

4. Potencias y rafces



"4, Potencias y raices

' Notacion cientifica para expresar niimeros grandes (

@@@@@6@@@@@(5@@@@GG@@@G@@@@@@@@@@GG@0@00@@@@6’!6@@6@@0@0@@6@0@@0&@@@@{
G @
e Las potencias de base 10 se utilizan en notacién cientifica para expresar nliimeros muy grandes y “
o nimeros muy pequerios. o
&
o Estas potencias van acompafadas de un nimero decimal con una sola cifra entera distinta de o
. cero, o
& @@\
2B ECEO 0B R0QCREGEGRRGDEBAEGREEREO0RGOGORGGRCGERGREGR0GCG0OGRGBGRRCBRBGS 0T ;
151 Escribe utilizando la notacion cientifica los siguientes nameros.
Ejemplo. 7500000 = 7,5 - 10°
a) 820000 = d) 7400 =
b} 690000000 = e} 350000 =
c) 76000 = f) 223000000 =
152 Expresa mediante notacion cientifica las siguientes situaciones.
a) El radio de la Tierra es aproximadamente de 6 mitlones de metros.
b) El peso de un elefante es de siete millones y medio de gramos. {
(
(
¢) Vietnam vende més de 4,6 millones de foneladas de arroz. (
{
;
d) La capacidad del embalse de Riafio es de 650 millones de metros cibicos. ‘
f
,f'
{
153 Expresa sin potencias las siguientes expresiones. !
a) 4,5 « 106 = ¢)3,8 - 10° = E
(
b}6,3 + 10° = d} 6,9 - 10" = (
(
(

62 {
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4. Potencias y raice

}Deshaciendo potencias: las raices

9@@@@@@@@@@@@@@@@@Gﬂ@@@00@@@@@@@@@@G@@G@@@G(f)@@@@(ﬁ@@@@@@@@@(B@@@@@G
(63
o @ La rafz de un nlimero es la operacion inversa de la potencia.
. Potencia Raiz
z Exponente ey [ndice -.._
_ b
@ =R \/f_?=r
@
o |
g Base Radicando
o Se lee “r" elevado a “i” igual a “R" Se lee raiz “i” de “R" igual a “r”
@
@@Gﬁ@&@@8&6@@@@@@@@6@@@@@@@5@@@@@@@@@@@@@3@@@3@@@@@@@0@@@@@@@@@@3@

154 Expresa en forma de raiz las siguientes potencias.

Ejemplo 7° = 343 = \%ﬂg =7

a) 5 = 625 d) 12?2 = 144
b) 3° = 243 e) 4° = 64
cy 16 =1 f) 20° = 400

155 Expresa en forma de potencia las siguientes raices.
Ejemplo \/144 = 12 = 122 = 144
a) V2197 = 13 c) V16 =
b)\/225 = 15 d)v/1024 = 4

156 Relaciona mediante flechas cada raiz con su potencia correspondiente.

a) V64 = 8 ) 3% = 81
b) V16 =2 iy 2¢ = 16
c) V8l = 3 1) 5° = 125
) V64 = 2 IV) 26 = 64
e) V8l =9 V) 8 = 64
f) V125 = 5 vl) 9?2 = 81
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U4 Potencias y rafces
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157 Indica razonadamente cuéles de las siguientes raices son exactas y cuales son enteras, y en estos

JRaices cuadradas exactas y enteras

& lUna raiz cuadrada exacta de un ndmero es otro nimero cuyo cuadrado es igual al primero.

\E'/f—? =r es exacta si

casos, indica cudl es el resto.

Ejemplo \/16 = Es exacta, ya que 4

@ Una rafz cuadrada entera de un ntmero es el mayor nimero cuyo cuadrado es menor que dicho
namero. El resio es la diferencia ente el nimero y el cuadrado de la raiz.

[}
2 Q309900 G0CGR0CHCGEGEO0RBORLOYODGREOR000E00000CERCEGERGIIDDGEERGBGL 0T

16. Por tanto: \/ﬁ = 4

Ejemplo . \18 = Es entera, ya que 42 = 16 y 5 = 25,

a) /31

b) 4/90

) V43

d)y/10

La ralz cuadrada entera de 18 es 4, y el resto es 2.

64

e) V36

fy V144

g} ve4d

h) V49
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COMPRUEBA LD QUE
~ HAS APRENDIDO
4. Potencias y rafces

1 Completa la siguiente tabla.

4. Potencias y raices

Potencia_ | Base | Exponente

. Multiplicacion de factores iguales .

| Resultado

73

(~4)

(—4) -

(-4)

2 Realiza las siguientes operaciones con potencias.
a4 4.4 =

by (8%)° =

3 Calcula el resultado de las siguientes expresiones.
a) 4,7 =

b) (~3)% =

4 Completa la siguiente tabla.

cy 120 . 12*

d)(3:10-6) =

d) (-5) =

e) 2,3% =

o Rafz

Radicando

400

2

20

32

5

5 Indica si las siguientes raices son exactas o enteras, y si son enteras, indica cual es el resto.

b) /9

a) /15
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158 En Ia siguiente tabla se relacionan las cantidades de dos magnitudes. Completa la tabla y observa
que se verifica la condicion de magnitudes directamente proporcionales.

o3 a5

5. Proporcionalidad

y Magnitudes y proporcionalidad directa

@ Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al multiplicar o dividir una cantidad
de la primera por un namero, la cantidad correspondiente de la segunda queda multiplicada
o dividida, respectivamente, por ese mismo ndmero.

@ El cociente de dos cantidades correspondientes de dos magnitudes directamente proporcionales
es un nimero constante k, que se llama razén de propomlonalldad y los dos pares de valores
correspondientes forman una proporcién; S

a

b

c

=—@a-d=0b-c

d

@@@@@G@@ﬁ)@(3@0@E)(B@@{é@@('3@@6@}3@@@@@®@0@&@@@@@6@@@@0@@@@@@@&@@@Eﬁ@(@(a@

Debemos multiplicar el primer par de valores (1 y 5) por 2, 3, 5, 10 y 40, respectivamente, para

x5
) x3
| ¥
1 2 3 5 10 40
5 10 15 25 50 200
i A N
x3
x5

comprobar que obtenemos las cantidades de fas restantes columnas.

R B N N B AR T B B E B R T N A < Bt B - R B

400
1000

1 3 20
0,9 4,5 9 180
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5. Proporcionalidad

160 Completa la siguiente tabla, cuyas magnitudes se relacionan mediante proporcionalidad directa,
y calcula la razén de proporcionalidad dividiendo el valor de la primera magnitud entre el valor
de la segunda.

20 1z

50 100 10060 600

» Para obtener la razon de proporcionalidad dividimos dos cantidades correspondientes cualesquiera.

Razén de proporcionalidad: L_ 2 o . =|O 02]

R U O S S s

R A AT

[ERES I

50 ~ 100

P T T T R R T S S ST S R T

161 ;Cuéles de las siguientes parejas de valores forman proporcién?

Ejemplo !

4
6

5
3775

En este caso si, pues se cumple: 1 - 15 =3+ 5= 15 = 15

162 Forma cuatro proporciones con los siguientes pares de valores.

163 El coste de 3 litros de leche es de 2,40 euros. Calcula la razon de proporcionalidad directa entre la

(2, 3)%

(1, 2);

(5, 7)

(4, 6);

(4, 1)

(16, 4);

(30, 42);

= Comprobamos si los productos cruzados de sus términos son iguales.

(17, 34)

cantidad de leche comprada y su precio, e indica cuanto costarian 4 litros de leche.
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5. Proporcionalidad

|71 ) Utiliza las proporciones directas (

@@@@@@@C@@@@G@0@@@@@@@@@@&@G@@ﬂﬂ@@@ﬂ@@&ﬂ@@@@@@@(}@9@@@@3@@@@@30@@@@6’1{
2] G
_— . . a c .
o @ Para calcular el término desconocido, x, de fa proporcion By Se divide el producto cruzado ;\
& o A Ny aj
o de sus términos cuyos factores se conocen, b - ¢, por el otro término de la proporcion, a 0"
@.’
@ |
e _b-c o
: -
ki a @{
o &
[¢]

@
GBGEEDGOGEGEREO0GO00BCCGEOOBEGBOU00BBEBC00RGRE0CRGOGO0GGEERCEOREGOQGEGGEGT

.,

164 Calcula el valor de x para que los siguientes pares de valores formen proporcién directa. (

o 3 6 y = B, _ 30 _ ‘
Ejemplog—xzbé’ X=25 6:>X—3#]O
a)g’_ X {
79 14
35 7
DY s
C)L 11
147 7
13 39
DY 15

165 Tres botes de zumo cuestan 2,70 euros. ;Cudnto cuestan 5 botes del mismo zumo?

. {
Escribimos en una tabla los valores dados de las magnitudes niimero de botes y precio de fa compra, (
. que son directamente proporcionales. Después aplicamos la proporcionalidad directa para conocer '
* el valor de x. (

{

166 Cuatro rotuladores cuestan 3,20 euros. ;Cuéanto valen 9 rotuladores del mismo tipo?

/70 (
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5. Proporcionalidad

167 Diez gramos de trufas cuestan 2 euros, ;Cudnto cuestan 150 gramos del mismo producto?
© oY 2 gramos? ;Y 1 kilo?

" Pasamos los datos a una tabla y la completamos poniendo X, y, z, que es lo que no cohocemos.

150 2 1000

X Vi
10 150 2150
ST T = X = —5 = 30 € 150 gramos ctiestan ESOeurosi
0 _2 2.2 -
2=y oY= Typ —040¢€ 2 gramos cuestan |0,40 euros|
101000, ,_ 21000 _ 509 ¢ 1 kifo (1000 gramos) cuesta |200 euros|

L S I R T B I T R A T PR R SRR R DR R S ST TR U SR S T T TR T S T R L T SR TR T SRR I T T B

168 Seis litros de leche pesan 5,7 kilogramos. ;Cuanto pesan 10 litros, 1 litro y 16 littos de leche?
;Cuéntos litros hay en un recipiente que contiene 17,1 kilogramos de leche?

169 Un ciclista pedalea con velocidad constante y en 1,5 horas lleva recorridos 48 kilémetros.
Continuando a la misma velocidad, ;cuénios kilémetros recorre en 4 horas? ;Cuanto tiempo tarda
en recorrer 80 kildmetros? ;Cuantos kilémetros recorre en una hora?

170 Un melén de 3,5 kilogramos de peso ha costado 2,80 euros. ;Cuanto cuesta el kilogramo de melon?
;Cuénto cuesta un melén de dos kilogramos?

/1



“i08 “Proporcionalidad

171 Un grifo arrofa en un minuto 5 litros de agua. ;Cudnto tiempo tardamos en llenar con dicho grifo un
depdsito de 60 litros?

e e o

. Para saber cuénto tarda el grifo en Henar el depésito de 60 litros, calculamos el tiempo que tarda en

. arrofar un litro de agua. Aplicamos para ello la proporcionalidad directa: ,
2 . . 3 {
Tiempo _ 1 min _ x (min) _ 0,20 min/t (
Conocido ef tiempo que tarda en arrofar un litro, solo tendremos que multiplicarlo por fos 60 [itros. ’
Tiempo = 0,20 min/l. - 60 L = 12mmutos (
172 Una bomba de agua llena en 8 minutos un depdsito de 200 litros, que abastece a una vivienda.
a) ;Cuantos litros arroja por minuto? ¢
i
b) ;Y en una hora?

¢} ;Cuanto tiempo debe funcionar la bomba para llenar de agua una bafiera de 75 litros?
{
173 Una caja de galletas de 864 gramos contiene 4 paquetes de 24 galletas cada uno. g
a) ;Cuanto pesan 36 galletas? ;
{
{

b) ;Cuantas galletas contiene el paquete de 270 gramos?

174 Esther ha pagado 3,30 euros por 55 fotocopias. ;Cuanto pagara por 357 ;Y por 90? (
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5. Proporcionalidad

;Descuenios o recargos? Porcentajes

GHEEO606IO00B0G0G66GGE00E0FEE00E0GREEG6G6GE0EREREEEOEGGEGREAOEHG6GGGEE06CE0EE6
G ]
¢ @ Un porcentaje es equivalente a una fraccion de denominador 100, y también al nimero decimal o
&
o , . 35
o correspondiente. Ejemplo: 35% = 100 = 0,35 .
& o
G’ ] 0 . . .y @
° @ Para calcular el porcentaje de una cantidad, se multiplica la cantidad por la fraccién o por el o
o nimero decimal equivalente al porcentaje. Ejemplo: M
=]
@
@ o 35 e
o 35% de 460 = 460 « =~ = 460 - 0,35 = 161 o
o 100 o
&
Ll

. ®
CEOGECO0R0000G0GGO0GCGO0000Q00C0RB0OG0GGEOGOE0REREONGOCGAR0G0ORBR@GBGBGGT

s, e,

e e

175 Expresa en forma de fraccién irreducible y de ntimero decimal los siguientes porcentajes.

Ejemplo . 4% =»

a)30% =

b) 55%

Il

c)3% =

4 1
100 25

= 0,04

d)12,5% =

e} 90 %

f) 68%

176 Halla el porcentaje equivalente a cada una de las siguientes fracciones.

/o
a)§b—~

14
b)2—5‘~

5 _
d)é"_

177 Calcula mentalmente los porcentajes que se indican.

a) 10% de 400

b) 30% de 1000

c}25% de 200

d) 5% de 300

e} 20% de 10

f) 3% de 10



"5 Proporcionalidad

178 En la etiqueta de un queso de 1,48 kilogramos de peso figura que el contenido graso es del 35 %.
;Cuantos gramos de grasa contiene?

179 Un disco cuesta 24 euros, pero en la tienda hacen una rebaja del 15%. Si dispones de 20 euros,
" ¢qué cantidad de dinero te falta para poder comprarlo?

Valor de la rebaja: 15% de 24 = 240,15 = 3,60 €
Precio real: 24 — 3,6 = 20,40 €.
Cantidad que te falta: 20,4 — 20 = IO,40€I

180 Un jersey cuesta 32 euros, y unos pantalones, un 40% mas que el jersey. ;Cuanto valen las dos
prendas juntas?

181 El kilogramo de merluza costaba en enero 18 euros, y hasta el mes de junio ha experimentado una
subida del 10%. ;Cudl es el precio en dicho mes?

182 E|l kilogramo de solomillo costaba en enero 21 euros, y hasta el mes de marzo ha expetimentado una
- subida del 5%. ;Cual es precio en dicho mes? Si en los tres meses siguientes sube el mismo
porcentaje, ;qué precio tiene en el mes de junio?

74
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5. Preporcionalidad

183 En dos afios, un coche que se compré nuevo ha perdido el 32 % de su valor. Si actualmente vale
12460 euros, jcudnto costé nuevo?

. Si el coche nuevo vale un 100%, el valor actual def coche en porcentaje es: 100% —~ 32% = 68%
' Planteamos una proporcion:

68 _ 100 L _ 12460 100 \ii
TrE0 = = 68 x = 12460 100 = x = S5 =[18323,63 €

184 Luisa ha comprado una bicicieta rebajada un 18% por 123 euros. ;Cuénto costaba sin rebajar?

185 Jaime ha resuelto 21 ejercicios de matematicas, cantidad que corresponde a un 70% del total de la
tarea en dicha asignatura. ;Cuéntos ejercicios componen la tarea?

186 £l 45% de un nitmero es 2457, ;Cudl es ese nimero?

- 187 Andrea gasta 21 euros de sus ahorros en actividades de ocio, 27 euros en actividades culturales y

los 12 euros restantes en actividades deportivas. ;Qué porcentaje dedica a cada tipo de actividades?
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3 G,
¢ @ Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando al multiplicar o dividir una cantidad ol
@ de la primera por un nimero, la cantidad correspondiente de la segunda queda dividida el
@ . . . . .
® o multiplicada, respectivamente, por ese mismo numero. ii-
@ -
° & El producto de dos cantidades correspondientes a dos magnitudes inversamente proporcionales ®
. . . . @ -
e es un numero k, constante, que se llama constante de proporcionalidad inversa: o/
@\
o a-b=k o
0 ® 3
m@@@@@0@a@@@me@@@@@@@@@o9@ma@m@@@@@@@@@09@@@@@@@ea@@m@@@@;@@@ryeeeﬁ ;
(
188 Completa la siguiente tabla, que muestra cantidades correspondientes a dos magnitudes ‘
“  inversamente proporcionales. ;
. x4 i;
48 4 16 8 :
1 12 3 6 "
:; £ i‘\
4
. Observa como segtin va aumentado el precio va disminuyendo el nimero de ejemplares que podemos ;
. comprar.
. El producto de los valores de una misma columna es constante: :
k=12-4=24-2= ... = 48 /
% % 3 > 5 ) 3oz % oa 3 3 ok CARE) y 5 2 s oaf
{
(
,,,,, o
(
32 |{
{
R
{,
(
20 |
{
(
50 80 90 110 (
6,2 5 a2 |
: (
(
(
76 (
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5. Proporcionalidad

Usa las proporciones inversas

P EOGABROEOEROOECOEORBOGORRGRRERERRBORGEEEOREEOERREBG0G00CQBREEEEED0CREOE
& @
¢ Para calcular el término desconocido, x, de una proporcion inversa a - b = ¢ - x, se sustituyen los o
@ , . s . 4 .

o términos que se conocen y se despeja el valor de la incognita. .
&

e _a: b :
° a9

G ¢ @@
@

&

e
@@G@G}G@@@@@8@@Q}G)@@6@'@0@@@@67@@@(36(’}@@@@66(B0@@9@0&)@@@@06@@@@@00@@@@

190 Halla el término desconocido en las siguientes tablas que muestran cantidades correspondientes
a magnitudes inversamente proporcionales,

Ejemplo’| 9 | 3

5
9. 5=3 x> x=2-2_15
3
atl 8 4
5
i 10T 5
X
c)p 8 4
3

191 En una excursion por la montaiia, 5 amigos tienen agua para 72 horas. Si se encuentran con
3 excursionistas sin agua y comparten la suya, ;para cudnto tiempo tendrdn agua?

Pasamos a una tabla los datos del enunciado.

3

Segtin aumente el nimero de personas para beber el agua que tienen, menos tiempo fes durara.
. Por tanto, se trata de un caso de proporcionalidad inversa.

T S ST TP AR
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5. Preporcionalidad

192 Cada pagina de un libro de 150 paginas tiene 36 Iineas. Si se hace una nueva edicion del mismo
libro con 30 lineas por pagina, ;cuantas paginas tendrad ahora el libro?

193 El profesor de Educacion Plastica y Visual ha organizado una visita a un museo. El autobls cuesta
390 euros. Si van 55 alumnos ;Cuénto le costard a cada uno? ;Y si van solo 30 alumnos?

194 En la casa de campo de Yolanda hay un depésito de 250 litros de agua que se renueva
semanalmente. Esta semana habia 5 personas en la casa y le correspondian 50 litros a cada uno.
;Cuantos litros corresponderan a cada persona cuando sean 77

195 En la temporada de recogida de las manzanas en Asturias la familia de Victor ha recogido
3000 kilogramos. Las almacenan en cajas donde caben 20 kilogramos en cada una. ;Cuéntas cajas
necesitan para el total de la cosecha?
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5. Proporcionalidad

1 Calcula el valor de x para que los siguientes pares de valores formen proporcién directa.

156 X X 13
ASTY 7 D)2 Y 5

2 Una maquina fabrica 450 tornillos en 90 minutos.

a) ;Cuantos tornillos fabrica en un minuto?

b} ;Y en una jornada de 8 horas?

3 Halla el porcentaje equivalente a cada una de las siguientes fracciones.

3 he
a) 55 b) 80

4 En un centro de examenes hay matriculados 275 chicos, lo que supone un 44% del total.
;Cuéntos matriculados hay en el centro?

5 Una obra la realizan 18 operarios en 15 dias. ;Cuantos operarios es necesatio contratar para hacer
el trabajo en 9 dias?




